关于加强我市县城空间管控与风貌塑造的指导意见（试行）

（征求意见稿）

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》，全面落实《辽宁省“十四五”城乡建设高质量发展规划》有关要求，加强辽中区、新民市、法库县、康平县县城空间管控引领，强化县城城市设计，塑造特色风貌，进一步提升县城功能品质、生态品质、空间品质和服务品质，推动县城高质量发展，提出如下指导意见。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实国家、省、市关于县城建设有关指导意见，锚定建设国家中心城市目标，坚持以人民为中心的发展思想，尊重县城发展规律，以高水平规划设计引领高质量发展，推动绿色低碳发展，彰显文化特色内涵，打造有活力、有品位、有颜值、有温度的现代化县城。
（二）基本原则

1.坚持以人为本。以人的生活尺度与审美感受为依据，以人民利益与公共价值标准为判断标准，优化县城空间布局与建筑的功能形态，补齐基础设施和公共服务设施领域短板，提升县城空间品质，打造优良人居环境。

2.坚持规划引领。坚持系统观念，统筹发展与安全，以县域为单元优化国土空间规划纵向传导和横向协同机制，严守县城建设安全底线；落实详细规划管控要求，控制建筑密度和强度，限制民用建筑高度；遵循城市设计风貌塑造引导，促进县城格局优化和品质提升。

3.坚持绿色发展。以绿色低碳理念引领县城高质量发展，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加强县城绿色空间体系建设，加快形成绿色生产生活方式和建设运营模式。

4.坚持分类管控。强化老区空间整体性管控，尊重原有肌理与尺度，注重历史风貌保护和延续，加强设计引导，塑造特色县城风貌；加强新区规划统筹建设，结合功能定位和发展方向，合理布局并控制规模，科学引导空间管控和风貌塑造。

二、规划管理与控制

（一）加快推进县级国土空间总体规划编制工作
在县级国土空间总体规划编制中，进一步落实市级国土空间总体规划对风貌管控和引导要求，协调县城与山水林田湖草沙的整体空间关系，综合确定总体空间格局与形态；完善县城景观结构，确定风貌、视廊、天际轮廓线等控制要求。

（二）开展县城控制性详细规划编制工作

合理划定控制性详细规划编制单元，落实县级国土空间总体规划及我市相关专项规划的要求。尽快完成辽中区、新民市、法库县、康平县核心版块的控详规划编制工作，统筹空间布局、土地节约集约利用、环境景观控制要素；合理安排公共服务设施、道路设施交通和市政基础设施；明确具体地块容积率、建筑高度、建筑密度、绿地率等强制性内容和引导性内容。县级国土空间总体规划批准后，力争3年完成县城控规编制“全覆盖”。

（三）编制重点地区城市设计

县城内核心发展板块应编制城市设计，同步跟进控详规划编制；重要景观节点及其它需编制城市设计重点地区应尽快启动相关工作，着力塑造县城风貌特色，注重与山水自然的共生关系；结合县城公共空间功能及基础设施功能，对开发强度、风貌保护、建筑设计、绿地公园、街道空间及天际线等要素提出控制要求和设计原则，并纳入控制详细规划，推进县城精细化管控。

三、风貌塑造与引导

（一）强化总体风貌塑造

依据自然环境特征和县城发展脉络，统筹安排县城各类空间资源的布局和利用。鼓励有条件的区、县（市）编制总体城市设计和风貌系统引导等规划，坚持统筹协调、系统谋划，明确县城空间特色，深化总体空间结构导控，加强对县城传统格局、体量尺度、风格色彩、环境品质等县城空间形态关键性要素的管控，实现县城与周边自然生态系统、农林景观有机融合。加强历史风貌保护传承，保护已公布的历史建筑，保护好古树名木等历史环境要素,发掘历史文化资源，做好活化利用，结合街区的改造和建设塑造特色文化风貌。

（二）合理控制开发强度和高度

县城建设应疏密有度、错落有致、合理布局，县城建成区的建筑总面积与建设用地面积的比值应控制在0.6至0.8，既要防止盲目进行高密度高强度开发，又要防止摊大饼式无序蔓延。限制县城民用建筑高度，新建住宅以4-6层且容积率不小于1.0的多层住宅为主，6层及以下住宅建筑面积占比应不低于70%，确需建设18层以上居住建筑的，需充分论证，并确保消防应急、市政配套设施等建设到位。统筹县城“天际线”设计，加强县城高度管控，建筑物高度、体量应当与县城规模、空间尺度、街区环境及周边自然环境等相适宜。

（三）科学引导绿化空间建设

加强县城水系和山体周边重要的生态廊道空间和节点的建筑空间形态管控，推进生态绿道和绿色游憩空间的建设。构建县城结构清晰、功能完善的绿色开放空间，明确广场、公园绿地、滨水空间、生态廊道等重要开敞空间的管控要求。严格控制县城新建广场规模，单个集中硬地面积不宜超过2公顷；因地制宜布置“口袋”公园和广场绿地，结合慢行交通系统以及主要街道建筑前等带状空间增加绿地面积，提高公园绿地布局合理性、均好性。

（四）提升街道空间品质

保护延续县城空间整体格局，营造适宜的空间肌理，推行“窄马路、密路网、小街区”，控制道路宽度，承担县城内部功能的道路红线宽度不宜超过40米；加强主要街路景观风貌引导，结合街路有机更新，进行街道空间设计，完善街道家具设施，构建连续畅通、绿色美观的慢行系统。鼓励在行政中心、商业区、文化设施、居住区等建设便于居民就近使用的公共空间，促进公共空间面积达到国家标准的同时，优化提升公共设施、景观小品、照明亮化的设计水平，增强公共空间文化品味和内涵。
（五）加强建筑设计引导

县城建筑方案应与周边环境相协调，提炼本地文化特征要素，展现具有地域特点和时代精神的建筑风格。加强标志性公共建筑的规划设计管控，遵循“适用、经济、绿色、美观”建筑方针，提升建筑品位和县城品质。营造和谐的建筑色彩氛围，明确县城主色调，同时辅助色与之搭配应和谐有序，建筑色彩应结合县城自然山水资源和历史文化本底，并与周边环境相协调，在建筑方案审查中推进第五立面的评估。

四、强化组织实施

（一）加大公众参与力度，提高规划运作科学性

在各级各类规划编制、审查过程中强化公众参与、多方协商、上下联动。坚持开门编规划和开门管规划，完善规划信息公开公示、意见征集制度，完善决策机制。

（二）建立专家参与项目审批机制，提高项目实施的可行性

坚持以高水平规划引领高品质县城建设，各区、县（市）在组织建设工程设计方案审查时，要严格落实县城空间形态与建筑风貌控制引导要求，发挥行业专家的作用，结合专家意见进行科学决策。

（三）加强项目审批管理，提高规划决策统筹性
重大建设项目选址（选线）规划、重点区域核心管控区内项目方案设计需报市规委会主任会议审议；重点区域特定管控区内项目方案设计、城建项目方案设计等空间规划类议题需提报市规委会业务会议审议。
2

