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一、起草依据及背景
沈阳是1986年国务院公布的第二批国家历史文化名城。为了保护好、传承好、利用好沈阳历史文化遗产，落实国家关于在城乡建设中加强历史文化保护传承等相关要求，切实推进沈阳市区域性文化创意中心建设，继承和弘扬优秀传统文化，依据《中华人民共和国城乡规划法》《历史文化名城名镇名村保护条例》等法律法规，我局组织编制了《沈阳历史文化名城保护规划 (2021-2035年)草案》。
规划以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，在全面总结评估沈阳历史文化名城保护成效与问题的基础上，系统构建了空间全覆盖、要素全囊括的城乡历史文化保护传承体系。
二、主要内容
规划主要包括名城价值特色、保护原则与保护目标、保护框架体系、山水格局保护、中心城区保护、历史文化名镇名村及传统村落保护、文物和历史建筑保护、古树名木及历史园林保护、特色遗产保护、非物质文化保护、历史文化遗产展示利用。
（一）名城价值特色 
沈阳具有11万年的人类活动史、7200多年的人类文化史和2300多年的城市建设史，是中华文明起源和中华文化传承的地标性城市、中国共产党领导下近现代民族独立和解放斗争的英雄城市、中国近现代工业摇篮和共和国工业奠基地、体现多民族和多元文化交汇融合的典型城市。
（二）保护原则与保护目标
保护原则：坚持统筹谋划、系统推进、多方参与；坚持价值导向、应保尽保、真实保护；坚持合理利用、传承发展、以用促保。
保护目标：建立系统完整的城乡历史文化保护传承体系，做到空间全覆盖、要素全囊括，全面、系统保护各时期重要城乡历史文化遗产。正确处理保护与发展的关系，有效保护、充分利用城乡历史文化遗产，体现沈阳历史文化名城丰富的文化内涵，增强文化自觉、坚定文化自信、推进文化自强。将历史文化保护传承工作融入经济社会发展、生态文明建设和现代生活，擦亮历史文化名城“金名片”，彰显城市特色风貌，助力沈阳区域性文化创意中心建设。
（三）保护框架体系
规划充分体现“空间全覆盖、要素全囊括”，系统保护全域历史文化空间格局、地域特色文化资源和非物质文化资源，包括山水格局、历史城区、历史文化街区、历史地段、历史文化名镇名村及传统村落、文物、历史建筑、古树名木及历史园林、工业文化遗产、红色文化遗产、线性文化遗产、非物质文化遗产、历史地名及老字号等优秀传统文化。
市域范围内突出中心城区的核心载体作用，强化历史文化名镇名村传统村落和山水形胜相融合的整体保护，构建“三山、三水、一城、多村”的全域保护空间格局。
（四）山水格局保护
保护东部、北部、中部与各时期城市选址建设发展和历史典故密切相关的山体地貌，重点保护棋盘山-马耳山、巴尔虎山、七星山等共同维育的山体形态与文化景观。
保护与各时期城市选址建设发展和历史典故密切相关的河湖水系，重点挖掘和保护辽河、浑河、蒲河及卧龙湖、财湖、仙子湖、秀湖等河流水系、湖泊水库的历史价值、生态格局与文化景观。
（五）中心城区保护
中心城区范围内重点保护“板块拼贴式”特色空间格局，保护棋盘山山体向中心城区内部延伸的隆岗地貌及其承载的人文景观，保护浑河、环城水系等河湖水系空间形态特征与人文水岸，构建山水城交融的历史文化保护空间格局。加强历史城区、历史文化街区、历史地段整体保护与文物保护单位、历史建筑周边景观风貌的控制，突出历史文化景观节点及廊道，彰显历史文化风貌特色。
1.历史城区保护
规划历史城区包括明清时期形成的盛京城、民国时期形成的满铁附属地和商埠地三部分，总面积约20.7平方公里。加强历史城区板块拼贴式城市格局、历史景观风貌、历史街巷肌理的整体保护。
2.历史文化街区和历史地段保护
保护已公布的方城、中山路、铁西工人村3片省级历史文化街区，保护范围面积共273.3公顷。
规划划定并保护16片历史地段。其中，工业文化特色类历史地段9片，历史文化特色类历史地段7片。
（六）历史文化名镇名村和传统村落保护
保护秀水河子镇1个省级历史文化名镇，石佛寺一村1个中国历史文化名村，辽滨塔村、叶茂台村、小塔子村、半拉山子村、孟家村5个省级历史文化名村。
保护石佛寺一村、石佛寺二村、叶茂台村、公主陵村4个中国传统村落。
（七）文物和历史建筑保护 
1.文物保护
保护沈阳故宫、福陵、昭陵3处世界文化遗产。保护314处市级以上文物保护单位，包括全国重点文物保护单位31处，省级文物保护单位99处，市级文物保护单位184处。
保护尚未公布为文物保护单位的普查登记不可移动文物。
2.历史建筑保护
保护市人民政府已公布的历史建筑236处。其中，第一批历史建筑41处，第二批历史建筑34处，第三批历史建筑34处，第四批历史建筑53处，第五批历史建筑36处，第六批历史建筑38处。
保护县（市）人民政府公布的历史建筑6处。其中，新民市3处，法库县2处，康平县1处。
（八）古树名木及历史园林保护
保护已经确定的3353株古树名木，以及约600株历史树木。保护建成50年以上的城市公园绿地及价值特别突出的郊野绿地。
（九）特色遗产保护
1.工业文化遗产保护
保护沈阳铸造厂、老龙口酒厂、沈阳造币厂3项国家工业遗产和沈阳冶金机械修造厂、奉天八王寺啤酒汽水酱油股份有限公司、沈阳红梅味精厂旧址、沈阳重型机器厂二金工车间旧址4项省级工业遗产。
加强厂区、厂房、工人住宅、教育培训设施等生产生活设施的一体化保护，打造特色工业遗产片区。
2.红色文化遗产保护
保护已公布的革命文物以及与百年党史密切相关的遗址遗迹、革命烈士陵园等，加强革命文物本体修缮与周边景观环境整治。
深入挖掘红色资源，充分阐释辽宁“六地”红色文化在沈阳的价值，塑造英雄城市形象。
3.线性文化遗产保护 
保护沈阳市域内燕秦汉及明长城、辽河水运通道、大御路、近代铁路等线性文化遗产。不断完善线性文化遗产相关的历史文化资源调查与保护认定工作，提升整体保护水平，加强系统展示。
（十）非物质文化保护
1.非物质文化遗产
保护已经公布的260项市级以上非物质文化遗产，其中国家级11项、省级40项、市级209项；247名市级以上代表性传承人，其中国家级代表性传承人10名、省级代表性传承人46名、市级代表性传承人191名。
2.历史地名及老字号等优秀传统文化
保护已经公布的40个市级地名文化目录，保护能够体现沈阳丰富内涵和特色文化价值的老字号、庙会等优秀传统文化。加强保护名录认定与公布，加强保护标志与宣传阐释。
（十一）历史文化遗产展示利用
坚持价值引领、系统展示、服务公众、以用促保，突出沈阳历史文化、红色文化、工业文化、民族文化，打造历史文化体验区、建设多元展示建筑空间和主题文化公共空间、提供非物质文化空间载体，让历史文化遗产成为城乡特色标识和乡愁记忆，让历史文化融入现代生活，全面提升沈阳文化影响力、旅游吸引力、产业竞争力。
