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一、起草依据及背景
为全面落实《辽宁省矿产资源总体规划（2021—2025年）》（以下简称《省规划》）和我市“十四五”期间国民经济和社会发展的任务，统筹矿产资源勘查、开发利用与保护，推动矿业绿色发展，确保资源供给与经济社会发展需求相适应，资源开发利用与生态环境保护相协调，规划管控与管理改革相衔接，系统谋划部署“十四五”期间全市矿产资源领域主要任务和改革发展重要举措，为沈阳市提供资源保障，促进沈阳经济社会高质量发展。按照《矿产资源规划编制实施办法》、《省级矿产资源总体规划编制技术规程》、《市县级矿产资源总体规划编制要点》等要求，我局在充分总结上轮规划工作的基础上，认真进行调查研究，综合分析，并结合市情、矿情，组织编制了《沈阳市矿产资源总体规划（2021—2025年）》（以下简称《规划》）。
《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示精神，紧密围绕统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，贯彻落实新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，以提高矿产资源保障能力为目标，服从服务于生态安全和资源安全两个大局，深化矿产资源管理改革，科学调控矿产资源供给，优化勘查开发结构布局，提高资源利用效率，推动矿业绿色化、智能化，实现矿业高质量可持续安全发展。
二、起草原则
1．资源开发与环境保护相统一；
2．资源开发与经济发展相统一；
3．资源开发与合理利用相统一；
4．资源开发与管理改革相统一。
三、主要内容
（一）《规划》专题研究
1.沈阳市“十三五”矿产资源总体规划实施评估
基于全市矿产资源勘查、开发利用、节约与综合利用及矿区生态修复现状，围绕第三轮规划确定的目标任务、分区布局、重大工程、政策措施等，梳理优秀经验做法，提出存在的问题，客观评价规划实施情况，全面总结规划实施取得的主要成效，同时提出对本轮规划编制工作的对策和建议。
2.沈阳市矿产资源勘查开采区划与空间协调分析研究
从科学配置全市矿产资源和引导矿业权投放的角度，根据辽宁省矿产资源勘查开采规划区块和集中开采区划定工作的指导意见，按照科学布局、优化结构和规模开发的要求，本着符合国家法律法规和相关产业政策、矿业权合理布局、绿色发展生态保护、加强协调衔接原则、充分考虑矿产资源赋存特点、资源储量规模、勘查程度、开发利用现状、技术经济条件及矿山地质环境保护等因素的影响，提出公益性地质勘查项目及集中开采区的具体指导建议，并与沈阳市国土空间规划、沈阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划有效衔接，分析三条主要控制线及其它限制禁止类区域与矿产资源勘查开采之间的关系，拟定空间协调方案。
3.沈阳市建筑用砂石矿开发利用战略研究
根据“十四五”期间经济社会发展目标，结合砂石矿矿产资源分布特点和社会实际需求，依据各县区调研结果，研究我市砂石矿开发利用布局优化方法和“十四五”矿业权投放比选预案，并提出建筑用砂石矿权准入、数量控制、布局重构及引导政策的对策和建议。
（二）《规划》编制
1.文本
文本分为总则及八个章节。
总则明确《规划》编制的目的、依据及规划期。
第一章现状与形势，分析沈阳市行政区域内矿产资源概况和主要特点，对上一轮规划实施取得成效进行评估，结合本地经济社会发展实际，客观判断本地区矿产资源勘查、开采、矿区生态保护修复、矿业经济发展现状、存在问题和面临形势。
第二章指导原则和目标，阐述《规划》的指导思想、基本原则，提出规划期的目标。
第三章矿产勘查开发与布局，明确沈阳市规划期矿产资源勘查开发调控方向、能源安全保障布局及勘查开发重点区域。全面落实《省规划》的管控要求及规划分区，确保边界范围、政策和监督管理措施落地。
第四章矿产资源勘查开发利用与保护，按照同一矿种探矿权采矿权出让登记同级管理的规定，对本级审批发证的矿产资源的勘查开发利用与保护活动进行详细的部署和安排。对合理确定开发强度，优化开发利用结构及严格规划开采规模准入管理方面提出相关的管理措施。
第五章矿业绿色发展和矿区生态保护，对我市矿业转型升级与绿色发展进行部署和安排，阐述矿区生态保护的相关管理措施。
第六章县区矿产资源规划，按照《市县级矿产资源总体规划编制要点》等文件要求，沈阳市法库县单独编制规划，对有矿业活动且未编制规划的康平县、新民市、苏家屯区、浑南区、沈北新区在本《规划》中作章节安排。
第七章矿产资源管理制度改革，从矿产资源勘查管理，矿业权出让方式管理，矿产资源储量管理方面阐述制度改革的相关措施。
第八章规划保障措施，从规划实施目标责任考核、规划实施评估调整、规划实施情况监督检查、规划实施要素保障及规划管理信息化方面阐述规划的保障措施。
2.附表
按照编制技术要求，编制能源基地表、国家规划矿区表、重点勘查区表、重点开采区表、主要矿种矿山最低开采规模规划表。结合本轮规划需要，增加主要矿区（床）资源储量基本情况表、主要矿山开采利用现状表、探矿权现状表、采矿权现状表、公益性地质勘查项目简况表、建筑用石料矿产集中开采区划分表。
3.附图
按照编制技术要求，编制矿产资源分布图、矿产资源开发利用现状图、矿产资源勘查开发保护总体布局图、矿产资源勘查规划图、矿产资源开采规划图。结合本轮规划需要，增加建筑用石料矿产资源集中开采区规划图。
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