
关于进一步做好土地征收成片开发

工作的通知（征求意见稿）

各区、县（市）人民政府，市政府有关部门：

为规范土地征收成片开发行为，保障经济社会发展合理用地需求，切实维护被征地农民的合法权益，根据《中华人民共和国土地管理法》《自然资源部关于印发〈土地征收成片开发标准〉的通知》（自然资规〔2023〕7号）和省自然资源厅《关于进一步加强和改进土地征收成片开发工作的通知》（辽自然资发〔2024〕24号）等法律法规和政策规定，经市政府同意，现将进一步做好土地征收成片开发工作有关事项通知如下：

一、准确把握成片开发的内涵和要求

土地征收成片开发是指在国土空间规划确定的城镇建设用地范围内，由县级以上地方人民政府组织的对一定范围的土地进行综合性开发建设活动。土地征收成片开发应当坚持新发展理念，以人民为中心，注重保护耕地，注重维护农民合法权益，注重节约集约用地，注重生态环境保护，促进当地经济社会可持续发展。 

二、规范成片开发方案的编制

（一）合理确定公益性用地比例

土地征收成片开发方案（以下简称“成片开发方案”）应对项目用地进行科学合理布局，基础设施、公共服务设施以及其他公益性用地比例一般不低于40%；比例确实难以达到40%的，区、县（市）人民政府应对原因及合理性进行分析说明。成片开发方案包含多个开发片区的，公益性用地比例按照整个成片开发总规模和公益性用地总面积核算。

（二）多种方式征求意见
成片开发方案编制阶段，各区、县（市）人民政府应当采取座谈会、听证会、书面征求意见、问卷调查等多种方式，充分听取人大代表、政协委员、社会公众、有关专家和相关部门的意见；应当充分征求成片开发范围内农村集体经济组织和农民的意见，并经集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表同意。方案应当在区、县（市）人民政府门户网站上进行公示。

三、规范成片开发方案的审批

（一）做好审批权的承接落实。按照省政府要求，市政府受省政府委托审批成片开发方案，并代省政府下达批复文件，批复文件统一使用《辽宁省人民政府土地批件》文头纸。市自然资源局按照省要求负责文头纸的登记领取和保管使用，并组织县级自然资源主管部门做好成片开发方案的申报、审查、批后备案等工作。

（二）优化审批流程。一是同步推进成片开发方案县级编制和市级审查的前期工作程序。在各区、县（市）履行成片开发方案征求农村集体经济组织、农民、有关部门意见等程序时，市自然资源局同步开展征求市直有关部门意见、专家论证等工作，待县级工作程序完成后提报市土委会审议。二是同步推进成片开发方案编制审批与建设用地组卷报批工作，在成片开发方案编制审批过程中，区、县（市）人民政府可按照建设用地审批“模块化”管理方式，同步开展建设用地组卷报批工作，待成片开发方案获批后完成建设用地组卷报审工作。

（三）严格审核把关。按照国家和省有关规定，存在下列情形之一的，不予批准成片开发方案：

1.未按程序编制、上报、审查论证的;

2.涉及占用永久基本农田的;

3.申报地区存在大量批而未供或者闲置土地的；

4.各类开发区、城市新区土地利用效率低下的；

5.已批准实施的土地征收成片开发方案连续两年未完成方案安排的年度实施计划的。

四、规范成片开发方案的调整

（一）允许调整范围

成片开发方案经批准后因国民经济和社会发展规划、国土空间规划、国民经济和社会发展年度计划调整或者不可抗力等因素导致成片开发方案无法实施的，可按规定申报调整成片开发方案。在原批准的成片开发用地之外扩大范围的，不属于调整方案范畴，应按规定履行新方案编制程序。
（二）调整方案编制要求

成片开发方案调整后公益性用地比例应当符合规定要求，已实施征收的地块不得调出。区、县（市）人民政府应在土地征收成片开发请示文件中详细说明调整地块、调整原因和具体调整情况。

（三）调整方案报批程序

1.成片开发方案调整涉及地块变化的，报市政府批准。核减原批准的成片开发范围或拟征收地块范围的，以及在原批准的成片开发范围内增加拟征收地块的，区、县（市）人民政府应当将调整方案在政府门户网站上进行公示，并征求调整地块涉及的农村集体经济组织意见后，报市自然资源局；市自然资源局组织专家论证，提报市土委会审议、市政府批准。

2.成片开发方案调整仅涉及实施进度安排的，报市自然资源局备案。不调整成片开发范围和拟征收地块范围，仅调整具体地块成片开发时序安排的，区、县（市）人民政府将调整方案报市自然资源局备案。
五、规范成片开发方案的实施及监管

成片开发方案经批准后，各区、县（市）应严格按照方案确定的范围、时序安排加快组织实施，方案实施年限原则上为3年。市自然资源局将采取适当方式，加强对方案批后实施情况的监督检查，发现违规问题及时督促纠正，重大问题及时向市政府报告。

本《通知》自印发之日起施行，有效期5年。


